

“习马会”的四大突破

朱卫东

〔内容提要〕“习马会”是1949年以来两岸领导人的首次会面，双方就两岸关系和平发展达成诸多关键共识，实质开启两岸最高层级的政治对话，极具政治象征意义和指标意义，成为两岸关系发展史上的重要里程碑。“习马会”有四大突破：结束了两岸领导人六十余年未进行单独会晤的历史；开启了两岸领导人会晤模式，为未来开创一种新的可能性；两岸领导人以“两岸共识”确立“九二共识”的关键作用，为未来两岸关系发展定调；通过对两岸“一中现状”的界定与和平发展道路的肯定，指明并框定两岸关系未来的发展方向。

〔关键词〕“习马会” “两岸共识” “九二共识” 和平发展路线

〔作者简介〕朱卫东，两岸关系和平发展协同创新中心副主任，中国社会科学院台湾研究所副所长、研究员。

备受世人瞩目的“习马会”于2015年11月7日圆满落下帷幕，对于这次两岸领导人跨越66年时空的首次会面，岛内外各方基于不同的立场和视角纷纷予以解读阐释。作为一名长期追踪两岸关系发展的对台研究学者，笔者深感此次两岸领导人会面来之不易、意义非凡。它所蕴含的丰富政治内涵、释放出的重大信号，势将对未来的两岸关系发展产生潜移默化的深远影响，值得两岸各方特别是民进党方面细细地回味咀嚼，做出正确的判断。笔者认为，此次“习马会”实现了四大突破，在大陆愈益主导两岸关系发展的大背景下，这些突破将深刻地影响着两岸关系，为下一步的发展明确方向、定调划线。

一、两岸领导人首次会面本身具有重大里程碑意义

此次石破天惊的“习马会”之所以会产生震撼性效果，不仅仅是因为事前保密到家，在两岸关系即将面临岛内两项重要选举的敏感时刻举行，犹如平地惊雷；更重要的是，在时间跨度上，这是1949年以来海峡两岸领导人66年来的首度会面。在会晤成果上，两岸虽未签署类似共同声明的约束性文件，但就两岸关系和平发展达成了一系列关键性共识，因而，会面极具政治象征意义和指标意义，势将成为两岸关系发展史上的重要里程碑。

事实上，这一评价也为当事双方和海内外舆论所肯定。习近平在会谈开始前致词时说，“两岸

领导人见面，翻开了两岸关系历史性的一刻，历史将会记录今天”；^{〔1〕} 马英九在致辞时也说，他“与习近平先生分别以台湾与大陆领导人的身份，穿越 66 年的时空，伸手相握，握着两岸的过去与未来，也握着中华民族振兴的希望，深具历史意义”。^{〔2〕} 此后，马也称赞，“马习会”在外界意外但期待的气氛下进行，过程非常顺利，这是两岸分治 66 年来第一次领导人会谈，具有历史里程碑的象征意义，具体内容与结论涵盖两岸关键议题，也有实质意义。^{〔3〕} 此外，岛内外主流媒体和舆论均一致肯定和赞扬“习马会”迈出了令人鼓舞的历史性一步，是一个令人欢迎的可喜进展。

从两岸交流的历史进程和互动层级看，“习马会”促成两岸政治交往取得了历史性突破，开创了两岸领导人直接对话沟通的先河。即从 1949 年后的两岸对峙对抗到 1987 年的民间交往，逐步发展到 1993 年海协和海基两会“白手套式”的“汪辜会谈”、2005 年国共领导人首次会晤的“胡连会”、2014 年国台办与陆委会建立常态化联系沟通机制的“张王会”，直至两岸领导人会晤的“习马会”。

两岸交流层次逐级上升，“习马会”所揭示的意义在于：其一，这是对 2008 年以来两岸关系和平发展路线的肯定，证明这条道路不仅走得通而且越走越光明。经过 7 年多的努力，大陆与马英九当局携手开辟的两岸关系和平发展道路取得了丰硕成果，能够促使双方政治互动达到最高层级。其二，“习马会”也实质开启了两岸最高层级的政治对话协商。两岸领导人会晤既是两岸关系发展的重大成果和成熟标志，也是两岸关系向更高水平迈进的新起点，其结果必然有利于促进两岸沟通对话，扩大交流，深化合作，实现互利共赢，造福两岸同胞。

二、开启两岸领导人会晤模式，拓展了未来良性互动的空间

本次“习马会”的重要成就是构建了一个两岸最高领导人互动平台，为未来开创一种新的可能性。两岸领导人会晤涉及诸多复杂的政治难题需要解决，除了要具备两岸政治互信的关键政治基础——坚持“九二共识”、反对“台独”之外，还牵涉到双方的意愿、身份、名义、地点和成果等许多敏感议题需要稳妥处理，这也是此前两岸领导人会晤迟迟难以突破的主要原因，如何在不违背一中原则前提下实现两岸领导人会晤，始终考验着双方的智慧与决断。

此次“习马会”很好地解决了上述问题，探索出两岸领导人会晤的成功范例。即以“两岸领导人”的身份和名义举行，抛开了意识形态、法律等问题，以“两岸”概念超越了传统的主权政治思维；双方见面互称“先生”，减少了可能矮化对方的身份尴尬，避开了政治头衔和其他政治约束，妥善解决了彼此的身份与称谓问题；在第三地举办，解决了主场与客场、谁先谁后的问题，新加坡除了提供场地并未介入其中扮演角色，这些包含创意的关键元素实际上创造了两岸最高层会晤的新模式。

这一两岸领导人会晤模式充分彰显出大陆领导人的大度与务实，这种弹性蕴含着丰富的政治讯

〔1〕 陈斌华：《习近平同马英九会面》，新华网，2015 年 11 月 7 日，http://www.gwyth.gov.cn/wyly/201511/t20151107_10992047.htm，2015 年 12 月 15 日检索。

〔2〕 《“习马会”马英九致辞全文》，《人民日报》，2015 年 11 月 7 日 http://news.ifeng.com/a/20151107/46151558_0.shtml，2015 年 12 月 15 日检索。

〔3〕 《习马会显示两岸与美国三边关系成熟互信》，香港：中国评论新闻网，2015 年 11 月 10 日，<http://www.zhghpl.com/crn-webapp/doc/docDetailCreate.jsp?coluid=46&docid=103999216>，2016 年 1 月 15 日检索。

息和想象空间，实际上是对台湾的一种善意让步。马英九会后在接受台湾 TVBS 专访时也坦承：“大陆这次对过去一些坚持的事情有弹性，要说让步也不是不可以”。^{〔1〕}这种建立在“两岸同属一中”基础上的让步，充分体现了搁置争议、相互尊重的精神，更展现出两岸中国人完全有能力解决内部分歧的聪明才智。未来，在两岸政治分歧难以解决、在大陆或者台湾举行两岸领导人会面条件不成熟的特殊情况下，“习马会”根据一中原则所作出的这种务实安排，为将来的两岸领导人会晤创造出一个卓有成效的成功范例，照此模式，可以为后续的两岸领导人会晤，乃至发表联合声明、签署协议，铺下了一条可以延伸的道路，为两岸领导人常态化交往开启一扇全新的大门，提供了巨大的想象空间。预计，一旦两岸领导人会面常态化机制得以建立，势将为两岸关系发展开辟出广阔的前景。

马英九在 11 月 13 日举行的记者会上也对外表示，两岸领导人的第一次会谈，让全世界都知道，“海峡两岸领导人已经建立了以和平方式解决彼此争端的机制，这对国际社会是一个极为正面的示范”，“马习会对两岸建立跨海大桥，这次跨出第一步，让未来领导人遵循比较。”^{〔2〕}对此，国民党 2016 “大选”参选人朱立伦表示，只要国民党继续执政，两岸互动还会有更多高潮，“两岸领导人会面会有第二次、第三次”。^{〔3〕}蔡英文也回应称，“她当选后并不反对蔡习会”。^{〔4〕}的确，理论上讲蔡英文也是“习马会”模式的受益者，但“习蔡会”目前实现的难度极大。从现实层面看，“习马会”搭建的桥梁，蔡英文很难搭上便车。因为，两岸领导人会晤一定是双方政治互信发展到一定阶段的产物，目前，蔡英文与民进党鲜明的“台独”立场，为民共党际关系的正常化设置了难以逾越的障碍，现在大陆同民进党缺乏起码的合作基础和基本的政治互信，遑论同民进党领导人会面。笔者认为，即使蔡英文上台，若民进党不能实质调整“台独”立场和两岸政策，看不出双方会面的任何可能性。

三、以“两岸共识”确立“九二共识”的关键作用，为未来两岸关系发展定调

此次“习马会”的一大亮点是对两岸关系和平发展的共同政治基础——九二共识关键作用的再确认，对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。其政治意涵包括：

一是，确认“九二共识”不仅是“两会共识”、“国共两党共识”，更是“两岸共识”。将过去两岸各自强调的九二共识，发展成在两岸领导人会晤的重要场合，以领导人共识的权威表达方式共同加以确认，明确强调“九二共识”作为两岸关系发展政治基础的关键作用，使之成为两岸现状的重要组成部分。马英九后来也对外称赞说，“两岸领导人同时为九二共识背书，确认九二共识是两岸

〔1〕《马英九向全民报告：“马习会”收获超过预期》，香港：中国评论新闻网，2015 年 11 月 12 日，<http://www.zhgp.com/crn-webapp/doc/docDetailCNML>，2015 年 12 月 15 日检索。

〔2〕《“马习会”马英九记者会致词全文》，台湾：《中时电子报》，2015 年 11 月 13 日，<http://www.chinatimes.com/cn/realtimeneews/20151113005124-260407>，2015 年 12 月 20 日检索。

〔3〕《朱立伦：蓝营若继续执政 两岸互动还会有高潮》，凤凰网资讯，2015 年 11 月 9 日，http://news.ifeng.com/a/20151109/46165542_0.shtml，2015 年 12 月 25 日检索。

〔4〕《蔡英文：当选不排除蔡习会》，台湾：《中时电子报》，2015 年 11 月 13 日，<http://www.chinatimes.com/cn/realtimeneews/20151105002986-260407>，2015 年 12 月 25 日检索。

共同的、关键的政治基础”，“在这样的场合讨论九二共识，可以说是两岸关系另一个重要里程碑”。〔1〕综合比较习、马二人的对话，表述虽有差异，但意涵基本相同，双方虽未发表共同声明，但实际达成了原则共识。习近平提四点意见的第一条就是：“坚持两岸共同政治基础不动摇。七年来两岸关系能够实现和平发展，关键在于双方确立了坚持九二共识、反对‘台独’的共同政治基础。没有这个定海神针，和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪，甚至彻底倾覆”。〔2〕马英九所提五点主张的第一条也是，“巩固九二共识，维持和平现状。海峡两岸在1992年11月就一个中国原则达成的共识简称九二共识，九二共识是两岸推动和平的共同政治基础”。〔3〕

二是，明确“九二共识”的核心是一个中国原则。习近平在会中重申，“九二共识之所以重要，在于它体现了一个中国原则，明确界定了两岸关系的根本性质。它表明大陆与台湾同属一个中国，两岸关系不是国与国关系，也不是‘一中一台’”。〔4〕马英九在“习马会”及会后的记者会中也强调，“巩固九二共识、维持台海和平现状”，“两岸在1992年11月达成的九二共识，内容是海峡两岸均坚持一个中国原则，其涵义可以口头声明方式各自表达，这就是‘一中各表’的‘九二共识’；我方表示内容完全不涉及‘两个中国’、‘一中一台’、与‘台湾独立’，因为这是‘中华民国宪法’所不容许的”。〔5〕

三是，重申“九二共识”对两岸关系和平发展的试金石作用。习近平在两岸领导人会晤中再度郑重呼吁，“希望台湾各党派、各团体能正视九二共识。无论哪个党派、团体，无论其过去主张过什么，只要承认九二共识的历史事实，认同其核心意涵，我们都愿意同其交往。对任何分裂国家的行为，两岸同胞绝不会答应。在维护国家主权和领土完整这一原则问题上，我们的意志坚如磐石，态度始终如一”。〔6〕这里的关键词是，“承认九二共识的历史事实，认同其核心意涵”，体现了大陆对台湾各政党、团体一视同仁的态度。

由此可见，此次“习马会”的另一重要成就是，两岸领导人共同确认夯实了“九二共识、一中原则”的政治基础，巩固了“两岸同属一中”的和平发展框架。“九二共识”作为两岸当局的共识和定海神针，具有神圣不可挑战的权威性，在“九二共识、一中原则”基础上，两岸双方什么都能谈，即使是最困难的两岸领导人会面，也都可以实现。

四、巩固深化两岸关系和平发展路线，确立实现民族复兴的共同目标

此次“习马会”，双方通过对两岸关系66年来发展历程的回顾，尤其是2008年以来两岸关系

〔1〕《“习马会”马英九记者会致词全文》，台湾：《中时电子报》，2015年11月13日，<http://www.chinatimes.com/cn/real-timeneews/20151113005124-260407>，2015年12月20日检索。

〔2〕陈斌华：《习近平同马英九会面》，新华网，2015年11月7日，http://www.gwyth.gov.cn/wyly/201511/t20151107_10992047.htm，2015年12月15日检索。

〔3〕《“习马会”马英九致辞全文》，《人民日报》，2015年11月7日，http://news.ifeng.com/a/20151107/46151558_0.shtml，2015年12月15日检索。

〔4〕陈斌华：《习近平同马英九会面》，新华网，2015年11月7日，http://www.gwyth.gov.cn/wyly/201511/t20151107_10992047.htm，2015年12月15日检索。

〔5〕《“习马会”“总统”正式会谈内容全文》，台湾：“中央社”网站，2015年11月9日，<http://www.cna.com.tw/news/first-news/201511095008-1.aspx>，2015年12月25日检索。

〔6〕陈斌华：《习近平同马英九会面》，新华网，2015年11月7日，http://www.gwyth.gov.cn/wyly/201511/t20151107_10992047.htm，2015年12月15日检索。

和平发展取得的重要成果的肯定，表明两岸关系和平发展道路是一条正确的道路，要坚定不移地走下去。习近平四点意见的第二条“坚持巩固深化两岸关系和平发展”，强调要“坚持走和平发展道路，努力构建稳定的两岸关系和平发展制度框架”，并就下一步巩固深化两岸关系和平发展的若干重要问题表明态度：如双方两岸事务主管部门负责人可先设立两岸热线管控好矛盾和分歧；双方应该相互尊重彼此对发展道路和社会制度的选择；对台参与国际活动问题，只要不造成“两个中国”、“一中一台”，可以通过双方务实协商作出合情合理的安排；愿意首先与台分享大陆发展机遇，加强两岸宏观政策沟通，拓展经济合作空间；欢迎台积极参与“一带一路”建设，并以适当方式加入亚投行；当前两岸关系和平发展最大现实威胁是“台独”势力及其分裂活动，应积极做好应对等等。马英九也就此表明了相同的看法，提出要降低敌对状态，和平处理争端；扩大两岸交流，增进互利双赢。对货贸协议、两会互设机构、与陆客中转等目前尚未结案的议题，应尽快处理；设置两岸热线，处理急要问题等等。

此外，两岸领导人还对两岸关系和平发展的未来目标表达了共同的期待。习近平的第四点意见“坚持同心实现中华民族伟大复兴”强调：“两岸是不可分割的命运共同体。实现中华民族伟大复兴，与两岸同胞前途命运息息相关，台湾同胞定然不会缺席”。^[1] 马英九的第五点主张也明确提出：“两岸人民同属中华民族、都是炎黄子孙，应互助合作，致力振兴中华”。^[2] 两岸当局的主要领导人对两岸关系和平发展未来共同目标的确认，指明了两岸关系未来的方向和道路。

结语：“习马会”对未来的两岸关系影响深远

“习马会”是两岸领导人在两岸关系处于重要历史关头，为巩固两岸和平、维持台海现状所作出的重大举措，向海内外传递清晰而强有力的信号，即两岸各方应全力维护在“九二共识”、反对“台独”基础上建构出的两岸和平发展大局，全力维护“两岸同属一中”的政治定位与合作基石，决不允许岛内外任何力量阻碍破坏这一现状和发展历程。

此次“习马会”主要着眼于两岸关系的未来发展，期望透过两岸领导人的历史性会晤，再一次夯实巩固“九二共识”和“两岸同属一中”的政治基础，通过对两岸“一中现状”的界定与和平发展道路的肯定，指明并框定两岸关系未来的发展方向，向岛内和国际社会传递出“海峡两岸同属一个中国”、“两岸正在和解合作”的政治讯号。同时，为应对2016年岛内可能的政党轮替，在两岸关系上立下规矩和标准，向民进党发出警讯，以进一步挤压和封杀“台独”在岛内外的活动空间。

尽管此次领导人会面的首要目标并非是台湾与西方媒体所说的要去影响台湾“总统”和“立委”选举，如朱立伦所言，“两岸领导人会面的意义远大于一场选举”；但毋庸讳言，此次会面在客观上会对岛内两项选举，特别是民进党的两岸政策走向产生一些影响。“习马会”有助于岛内民众认真思考究竟怎样才能维护台海现状，哪一种选择真正对台湾人民有利，两岸关系应该走何种道路。“习马会”的震撼性效果也会激发岛内舆论，凸显国民党在两岸关系上的优势，也有助于强化国民党未来延续马英九两岸路线的信心，防止国民党下台后在两岸政策上立场倒退。同时，“习马

[1] 陈斌华：《习近平同马英九会面》，新华网，2015年11月7日，http://www.gwyth.gov.cn/wyly/201511/t20151107_10992047.htm，2015年12月15日检索。

[2] 《“习马会”马英九致辞全文》，《人民日报》，2015年11月7日，http://news.ifeng.com/a/20151107/46151558_0.shtml，2015年12月15日检索。

会”也对蔡英文、民进党形成重大挑战，不仅凸显民进党缺乏处理两岸关系的能力，也为民进党上台执政划出底线，框住蔡英文走“台独”之路的政治选择机会。

当前，两岸关系发展已步入关键的十字路口，面临新的重大变数和挑战，何去何从面临抉择。如何推动两岸双方坚定不移地走两岸和平合作双赢的康庄大道，将考验彼此的远见、信心、耐心和智慧。方向决定未来，道路决定命运。“习马会”的举行及其所建立的“两岸共识”正在照亮着两岸关系未来的前行之路。

（责任编辑：王贞威）

Four Breakthroughs of the “Xi-Ma Meeting”

Zhu Wei-dong

Abstract: As the first meeting between leaders of both sides across the Taiwan Strait since 1949, the meeting between Mr. Xi Jinping and Mr. Ma Ying-jeou witnessed many key consensuses on the peaceful development of cross-Strait relations and practically kicked off top-level political dialogue between both sides, which symbolizes an important milestone on the development path of cross-Strait relations. To be more specific, the meeting achieved four major breakthroughs: first, it was the first meeting between leaders of both sides across the Strait over the past six decades; second, it set a new model for top-level meetings between both sides; third, both leaders confirmed the importance of the “1992 Consensus” through the narrative of “cross-Strait consensus,” thus setting the tone for future cross-Strait relations; and finally, by reiterating the “one-China” status-quo and lauding the peaceful development path, both leaders made clear the future direction for development of cross-Strait relations.

Keywords: “Xi-Ma Meeting,” “Cross-Strait Consensus,” “1992 Consensus,” general trends of peaceful development

Author: Zhu Wei-dong is Senior Researcher and Deputy Director of the Institute of Taiwan Studies, Chinese Academy of Social Sciences, and Deputy Director of the Collaborative Innovation Center for Peaceful Development of Cross-Strait Relations.